文学道德批评之德育化

                     （深圳市华侨城中学，刘雅，518053）

摘要：“经典”有助于学生情意的陶冶，有利于教师对学生进行德育教育。通过运用文学批评中的道德批评来解读文学经典，可以潜移默化地促进学生德育的发展。本文分为两个部分，第一部分从理论角度谈文学、道德与教育的关系；第二部分从实践批评角度谈文学经典、道德批评与德育教育的关系。
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 “经典”，其传统的意义是指卓越的、具有典范性的、可以传世的作品。经典是历史的积淀、文化的精粹和文明的象征。我们应该从多维角度去挖掘经典的价值。不仅从文学的视野去欣赏它，还可以从教育学的角度对其进行再解读，深入挖掘隐藏在文本背后的教育价值来服务于我国的教育事业。

具体到语文教育里，“经典”有助于学生情意的陶冶，有利于教师对学生进行德育教育。众所周知，文学作品都暗含着作家的道德价值判断。道德对文学的影响最为直接和明显，从而也赋予了文学教育的功能。通过运用文学批评中的道德批评来解读文学经典，可以潜移默化地促进学生德育的发展。

一、文学·道德·教育

自古以来，文学与道德就有着千丝万缕的联系。道德对文学有着直接的影响，进而使文学具有了教育的功能。

“从中外文学史上看，道德是人们判断文学价值最早使用的标准之一。”
从中国古代先秦社会开始，儒家文化的代表人物孔子提出以“思无邪”作为评判诗歌价值的标准，以此来维护封建伦理道德教化的秩序。继而孟子提倡作家应具有“浩然之气”，将自身崇高的道德品质和人格之美外化于言辞，来感染读者。两汉时期，批评家通过对《楚辞》的评论，使屈原独立的人格与高洁的精神为同时期的人们所敬仰。魏晋南北朝时期，以《世说新语》为代表的人物品评进一步推动文学道德教化的功能。唐代的“论诗诗”与宋、元时期的“诗话”批评兼有人物品评，间接促进人们道德的发展。明清时期，小说、戏曲评点兴起。“就现存的资料而言，最早的小说评点本是刊于万历十九年（1591年）的万卷楼刊本《三国志通俗演义》。此书的评论基本是历史现象和历史人物的史实分析和道德评判，带有从史著史评中脱胎而出的痕迹。”
评点也具有道德批评的功能。

再来简单梳理西方文学与道德的关系。古希腊时期，柏拉图提出具有真善美的文章才能给人以教益的目标。亚里斯多德认为悲剧有陶冶人们情感的功能，也就是我们常说的“净化”功能。贺拉斯在《诗艺》中提倡著名的“寓教于乐”说，肯定了文艺既具有教育的功能又兼有娱乐的功用。朗基努斯在《论崇高》中提出崇高风格五个要素之一就是能作庄严伟大的思想。能否形成伟大的风格关键在于创作主体的人格。只有创作主体具有崇高的人格，才能形成崇高的创作风格，达到影响读者的目的。文艺复兴时期，达·芬奇重视作家的美德修养。只有不为金钱创作的作品才能打动读者，作家的美德才能感染读者。启蒙时期，狄德罗强调通过“严肃的喜剧”可以达到社会道德教育作用。他说：“只有在戏院的池座里，好人和坏人的眼泪交融在一起。在这里，坏人会对自己所犯过的恶行感到不安，会对自己曾给别人造成的痛苦产生感情，会对一个正是具有他那种品性的人表示气愤。”
这样，严肃的喜剧就具有了德育的教化功能。同时期的莱辛也认为戏剧可以促进平民的道德教育。他认为，剧院应该是道德世界的大课堂；戏剧是法律的补充。浪漫主义时期，雪莱挖掘了诗的伦理教育的社会作用。他在长诗《伊斯兰的起义》的序言中，指出，诗的目的是“在读者心目中燃起他们对自由和正义原则的道德热诚，对善的信念和希望。”
现实主义时期，俄国的别林斯基和车尔尼雪夫斯基都重视文学的社会作用。之后，阿诺德明确地提出“道德批评”即“诗歌是人生的批评”，就是将希腊精神渗透于诗歌创作过程中。象征主义诗人波德莱尔肯定是个对恶的内容的揭示和批判。这在一定程度上肯定了诗歌的社会功用……

综上所述，道德与文学联系紧密。道德以文学为载体，实现了它的社会功用。文学也具有了教育的功能，即“文学作品可以升华人们的精神境界，提高人们的道德品质，净化人们的灵魂，陶冶人们的性情，增强人们克服人生苦难的信心和力量，激励和鼓舞人们为创造更加美好的奋斗。”
也就是说可以通过文学作品，达到道德教育的目的。

二、文学经典·道德批评·德育教育

德育指的是“教育者按照一定社会或阶级的要求，有目的、有计划、系统地对受教育者施加思想、政治和道德影响，通过受教育者积极地认识、体验、身体力行，以形成他们的品德和自我修养能力的教育活动。简而言之，就是教师有目的地培养学生品德的活动”。
对学生德育的培养，是所有学科教师都应该肩负的责任。教师可以通过文学经典来潜移默化地促进学生德育的健康发展。

首先，文学经典以它本身内容和形式之美就能达到以情育人、以美育人的目的，实现德育的功能。以文学经典《世说新语》为例。文本中主要通过人与人的情感，人与自然的情感来促使学生潜移默化地形成正确的德育观。

其一，人与人的情感。情感在德育中发挥着重要的作用。“随着人类文明进步的发展，道德的立体性质，道德作为人类自由精神的本质越来越被人们所认识，情感与主体道德形成的内在关系也就越来越清楚地显现出来。情感不仅是道德认识转化为道德行为的中间环节，而且在个体道德形成的完整过程中，始终具有特殊的地位、特殊的价值”
。对《世说新语》故事中亲情、友情和爱情的正确认识，有助于学生道德修养水平的提高。

1、亲情。《世说新语》中的《肠皆寸断》就是一则很好的关于亲情教育的故事。这则故事的大意是桓温进入四川时，到了三峡中间，队伍中有个人逮到了一只小猴子。小猴子的妈妈跟着船沿岸唉声嚎叫，行进了100多里仍不肯离去，终竟跳到船上，上船后就立刻死去了。后有人剖开它的肚子，看见它的肠子都一寸一寸地断裂开来。桓温听到这件事，非常生气地罢免了那个人的官职。从这则故事中，我们至少可以受到两点启发：其一，亲情的可贵、母爱的伟大。小猴子的母亲为了追回自己的孩子，竟肠皆寸断。这让我们看到母爱甚至是可以用尽生命去言说的。不禁反问“兽犹如此，人何以堪？”作为已经进入文明社会的人类更应该懂得感恩父母，珍惜亲情。其二，桓温听到这件事，非常生气地罢免了那个人的官职。由此可见，古人对孝道的重视程度。

2、友情。《荀巨伯远看友人疾》讲述的是荀巨伯远道去看生病的朋友，正碰上外族兵马攻城。友人告诉他自己快死了，要他赶快离开这里。荀巨伯为了照顾生病的朋友坚持留了下来。胡兵被荀巨伯对朋友的道义所震撼，便撤兵离去。这则故事让我们看到朋友之间的“真”、“诚”、“信”。这种道德品质在今天极具现实意义，有利于构建诚信社会。

3、爱情。《丑女留郎》显示了我国古典女子的聪慧。阮卫尉的女儿容貌丑陋，许允不愿意进入洞房。在桓范的劝说之下，他再次走进洞房。许允问新娘具备妇女的几种德行。新娘如实回答自己只缺少容貌，并用同样的问题借机批评他“好色而不好德”。 许允为自己的行为十分惭愧。从此，夫妻二人互相敬重。这则故事告诉我们无论对待爱情还是婚姻，都不应该以貌取人，应该重视对方的心灵、德行。教师通过这类故事可以帮助学生形成正确的爱情观。

其二，人与自然的情感。自然美景可以洗涤人们的心灵、净化人们的思想，让人们在无功无利的环境中上升至审美境界，并在审美境界中提升人们的道德境界。这种关于审美活动的善性或美育的育德功能在席勒的《美育书简》中就有论述。蒋孔阳将其总结为这样一个命题，即“自然——审美——道德”
。例如关于德育中“善”的培养，在檀传宝所创立的“德育美学观”的理论体系中将“审美活动的善性”归纳为以下三个方面，即“审美活动的储善性、审美活动的导善性、审美活动的立善性。”
也就是说审美活动有助于形成善的品质。具体到《世说新语》中，人们对自然的情感有两层：其一是感观自然，从观赏的角度欣赏自然美景，萌发对自然的喜爱之情。其二是凝练意象。在感观自然的基础上，某些自然景物赋有人类特殊的情感，经过历史沉淀，形成了传统道德意象。

1、感观自然。在《应接不暇》中，王子敬面对山阴道路上应接不暇的山光水色的美景，不禁感叹：“如果在秋末冬初的时节，那美景就尤其使人难以忘怀了！”读到这里促使我们马上想要亲近自然、拥抱自然和感受自然。学生在这样的文章当中潜移默化地形成对祖国大好河山的热爱之情。

2、凝练意象。意象，早在屈原的《离骚》中已经初具体系。美人、香草是《离骚》中最引人注目的两类意象。在袁行霈主编的《中国文学史》里谈到：“香草作为一种象征物，它一方面指品德和人格的高洁；另一方面与恶草相对，象征着政治斗争的双方。”
在《世说新语》中“水”的意象也十分明显，专门用来比喻人格的高洁、纯净。在《人之水镜》里，卫伯玉赞扬东广是人们的清泉与明镜。《郭林宗访友》用无边万顷的水塘来象征黄宪器量的深邃宽广。此外，还有存在其它意象，如《宁为兰摧玉折》用萧艾，即恶草来比喻小人。人类将自己特殊的情感赋予自然景物，使自然景物也“皆著我之色彩”。以物喻加深学生对自然的感受、理解和领悟。这些自然意象正倾注了人们的道德情感，成为了人们的道德意象。

其次，运用道德批评对文学文本进行深入剖析，促进学生形成正确的德育观。道德批评是文学批评的一种方法。社会道德批评指的是“从社会政治、道德伦理等方面，对文学创作进行评论。它关注的是文学的社会教育功用，强调文学与社会生活的紧密关系及其对时代所担负的伦理道德责任”。
以高中语文教材的文学经典篇目作为案例，进行道德批评解读。

教学案例《杜十娘怒沉百宝箱》

《杜十娘怒沉百宝箱》的故事层分为四个部分：第一个部分是鸨母无义逼李甲，十娘有心欲从良；第二部分为柳遇春仗义助好友，杜十娘真情随官人；第三个部分讲述的是孙富歹意破姻缘，李甲舍情卖佳人；最后一部分是杜十娘怒沉百宝箱，薄情郎魂失心上人。随着情节的展开，杜十娘与李甲的爱情成为全剧的焦点。将他们的爱情发展过程梳理如下：在十娘从良之前，“两下情好愈密，朝欢暮乐，终日相守，如夫妇一般。海誓山盟，各无他志。”十娘获得人身自由之后，真情伴随李甲，与李甲共同面对生活的磨难，真正履行“夫妇之间，死生相共”的承诺。当十娘天真地以为可以和李甲就此共渡一生时，李甲却因害怕严守封建礼教父亲的威严以及经不住金钱的诱惑，将她以千金的价格卖给了孙富。十娘知道真相以后，十娘带着巨大的悲愤纵身投江，谱写了一首女性为维护自身独立人格尊严的爱情悲曲。李甲与孙富也得到应有的报应。李甲“终日愧悔，郁成狂疾，终身不痊”，孙富“得病卧床月余，终日见十娘在旁诟骂，奄奄而逝”。一般高中教材对冯梦龙的话本小说截选至此。事实上，在小说的结尾还有一段评论： 

“后人评论此事，以为孙富谋夺美色，轻掷千金，固非良士；李甲不识杜十娘一片苦心，碌碌蠢才，无足道者。独谓十娘千古女侠，岂不能觅一佳侣，共跨秦楼之凤，乃错认李公子。明珠美玉，投于盲人，以致恩变为仇，万种恩情，化为流水，深可惜也！有诗叹云：不会风流莫妄谈，单单情字费人参。若将情字能参透，唤作风流也不惭。”

小说最终落脚到“因果报应”的道德训诫。这在三言二拍的话本小说里十分常见。一方面，冯梦龙受到晚明进步思想家李贽等人的影响，主张用男女之情置换处于儒家伦理之首的父子之情。然而，自幼接受儒家文化熏染的冯梦龙依然无法彻底冲破封建伦理道德的牢笼，造成他小说中特有的“奇趣”之美。

教师应该抓住这类道德说教小说的特质，辩证地看待小说中的道德教育，正确地引导学生的德育思想。例如在柳遇春身上体现出来的正直与仗义，在杜十娘身上所反映的忠贞与信守承诺都是值得学生学习的道德品质。李甲的贪财好色、始乱终弃，孙富的乘人之危等恶品应成为学生警醒的对象。除此以外，《卫风·氓》、《孔雀东南飞》、《雷雨》、《项链》等文学经典作品都可以达到德育培养的目的。

然而，从现代眼光来看，杜十娘无论是因李甲的薄情，还是为对明代金钱社会的绝望而投江，这种做法都不值得提倡。这与我国目前所推行的“生命德育”相悖。“生命德育是以人为本的，激活学生的生命、促进学生生命的成长和发展是其根本的宗旨”
。那么，教师首要要关注学生本人，即学生的生命权，要引导学生正确看待生命、正视生命的价值与意义。近年来，青少年为情自杀的例子屡见不鲜。除了主观的性格弱点和意志薄弱以外，也与家庭、学校、社会未对学生心理进行及时地辅导与思想的开导相关。教师应利用这个机会帮助学生树立正确的情感观与人生观，达到新课程改革所倡导的“情感态度与价值观”的维度。

因此，语文教师应重视文学道德批评之德育化的作用。
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